

《献上今天》教会中的瓦器（1）

第 10 讲：安波罗修

今天介绍的是“学而优则士”的伟大主教安波罗修，也是奥古斯丁的老师。他是意大利人，在一个罗马基督徒家庭出生，他的爸爸是当官的。

传说中在他还是婴儿的时候，有一群蜜蜂缠绕他，而且还留下了一滴蜂蜜。他的爸爸相信这个孩子将来就会有泡过蜜糖的舌头，看到他未来就是从事演讲的。由于他是官二代，如我们上次所说，有受教育的机会，他后来也成为了官员，最终成为了米兰的执政官员。

安波罗修仍未受洗就被任职当主教

安波罗修是 339-397 年的人。在公 374 年，就是他三十五岁的时候，他是米兰的长官，当时亚流派和亚他拿修派争论得很厉害。米兰的主教是亚流派的，374 年的时候，米兰主教死了。安波罗修为了避免那些争执、制止麻烦，他就去了看看选举情况。但在他演讲的过程中，突然间，有一个孩子大叫“安波罗修当主教！”然后大家就那样起哄。为什么会这样呢？因为安波罗修市长当得挺不错，亚流派也折服于他。但是当时安波罗修可是市的长官，没有理由当主教的，还有最特别的是，他刚刚信耶稣，还未受洗。

他是第一个在西方教会的高官被按立为主教

你看那个年代就是这么特别，未受洗的人就被叫要当主教。于是安波罗修很害怕，到同事家中躲起来，但是竟然当时的凯撒给他写信，说这个主意也不错！最后，在一个礼拜之中，安波罗修受洗了，他被按立了当神父，最后按立为主教了。这是第一个在西方教会的高官被按立为主教的。

安波罗修当了主教以后，他是认真的做。他将自己的金钱和土地都捐给穷人，当然这样让他的名声更好。由于他的好名声，也用心对抗亚流主义，再加上他以前当高官的历史，很神奇地，安波罗修是那一个世代最有影响力的主教。用今天的话来说，就是“朝中有人好办事”，他和凯撒都是好朋友，那事情就很好办了。

安波罗修是那个世代最有影响力的主教

他在任的时候，有几位的凯撒。他为凯撒写了很多的属灵书籍，建立了他属灵领袖的地位。在第二个凯撒的时候，想把米兰的地交回给亚流派教会，但安波罗修拒绝，说明教会的土地和古代的神庙一样，罗马帝国不能干预，最后凯撒认输。第三任的凯撒则是屠杀了很多人，然后就被安波罗修批评，他说，如果凯撒你不公开认错的话，我是不会给你施圣餐的。而且

透过安波罗修的影响力，当时的凯撒立定了正确的基督教教义，保护正统的基督教会，反对和对抗异端，甚至限制罗马的其他多神宗教，让基督教正正式式成为罗马的国教。

我们发现，要处理很多事务的牧者，却往往很少时间去牧养群羊，安波罗修却不一样，他每个礼拜讲道和施圣餐几次，也直接接触穷人、寡妇和孤儿、童女、修女和自己的神辅。他也亲自回信，接待远人，让普通信徒能够和他接触，他跟所有人的关系也很好。安波罗修凭着他的影响力和持守信仰原则，他有能力并敢于与当时的罗马凯撒抗衡到底，最终得胜！